

# 向阳街水果店店主潘华平： 无论多冷也不敢开空调取暖

早晨6:30,位于芝罘区向阳街8号的老潘水果店就开门营业了,一直能卖到晚上9点左右。

老潘名叫潘华平,今年51岁,和妻子一起从事水果行业将近30年。从2017年开始固定在向阳街摆摊卖水果。厚重的棉服、帽子、手套、棉靴,这些御寒装备一应俱全,老潘上下被裹得严严实实。“穿的都是加厚款棉衣,得有个十五六斤重吧。就我这身装备,估计去哈尔滨都没问题。”乐观开朗的潘华平说,穿的太多肯定会影响手脚行动,那也不敢穿少,不然这三九天里的寒冬,很快就给人冻透了。

虽然租赁了一间20平方米左右的店铺,但是老潘却并没有在店面里待着。他将时下最好卖的水果,像砂糖橘、脐橙、柿子等这些摆在了店外面,而他就经常站在店门口招呼着来往的新老顾客。

“走,咱进去坐着说话,外面有风,太冷了。”待他给一位顾客称完一份砂糖橘之后,便招呼记者进到店里。只见不大的水果店里整整齐齐摆放着各种水果,室内的温度和室外也相差无几。在一个角落里,记者看到一台柜式空调被塑料纸包裹了起来。

“咱卖的是水果,可不敢开



空调取暖,现在这室内的温度就是天然的保鲜温度。这么娇嫩的水果,一旦室内太热了,容易坏,变质。”见记者盯着被包裹起来的空调,眼中露出疑问,老潘赶忙解释说,这台空调是为了应对夏天高温用的。每逢夏季,室温太高,对水果来说不是很“友好”,也只有那时才会打开空调,给水果降温。因此,对于老潘和他的妻子来说,室内外仅仅是有风、有雪、有雨的区别,而并不是温差的多少。

别看早晨6:30水果店开门营业,潘华平却得在每天早晨的4点左右就起床,去市场进货。冬天的清晨,很多人都贪恋被窝的温暖,可凌晨的天还是黑着的时候,他就已经驱车赶到水果批发市场。“这么多年都习惯了,以前到处摆地摊,

都是在露天地里,春夏秋冬,一年365天,就只能在大年三十的下午才能休息半天。不过忙点好呀,忙点说明咱的生意还行,忙活起来身上也感觉不到冷了。”环顾着不大的水果店,他不禁感慨道,“上次咱烟台下那么大的雪我都没舍得关门,就怕有顾客来了买不到水果,失望而归。每天一早一晚的开关门也是,就算是晚了一分钟开门,早了一分钟关门,都觉得很不是就在这几分钟的时间里,错失了订单买卖。”

寒冬中的户外工作,用辛苦来形容一点都不为过。记者离开时,老潘和他的妻子又走出水果店,在店门口收拾着水果,热情招呼着大街上来往的顾客。

YMG全媒体记者  
王鸿云 摄影报道

## 2024年正月9场招聘会启动报名 首场2月18日(正月初九)举办

即日起,烟台市人力资源市场启动2024年正月现场招聘会的招聘报名工作。首场2月18日(正月初九)举办,到2月28日(正月十九)前,首批次招聘会共安排9场,招聘会举办时间为上午9:00至14:00。招聘会设有综合场和毕业生、残疾人、女性、退役军人等专场。用人单位即日起至招聘会开场前均可报名,求职人员可现场参加招聘,也可网上查询岗位信息。

用人单位可登录“烟台公共招聘网”(https://job.rshjyantai.gov.cn/),线上预约招聘展位(其中:2月18日、19日、20日专场招聘会由市直联合芝罘区、福山区、莱山区、牟平区、黄渤海新区、高新区共同举办,请与当地公共就业服务机构联系报名参会)。求职人员登录“烟台公共招聘网”或关注“烟台市人力资源和社会保障局”微信公众号,点击“@人社-微招聘”,查看政策资讯,获取招聘岗位信息。详细流程请扫描文末二维码获取。

招聘会地址在烟台市人力资源市场(莱山区府后路2号一楼招聘大厅)。驾车或打车:导航至“烟台市人力资源市场”。节后市场车位紧张,车辆可停至烟台体育公园西停车场(免费)或烟台市政务服务中心地下停车场(2小时内免费)。公交出行:乘坐52路公交车,在“人力资源市场(体育公园)”站点下车,路西即是;乘坐1路、10路、17路、23路、57路、62路、67路、68路、561路、高铁巴士1号线,在“人力资源市场(体育公园)”站点下车,北行200米路西即是。

烟台市公共就业和人才服务中心同步举办网络招聘会。用人

单位和求职人员登录“烟台公共招聘网”,点击首页“烟台市2024年春风行动网络招聘会”参加即可。

根据国家有关规定,任何单位招聘人员不得向求职者收取报名费、培训费,不得以录用为条件收集资料、押金等。求职人员如果遇到上述情况,不要盲目缴纳,应及时向人力资源和社会保障部门咨询、投诉、举报。被单位录用后,要及时督促用人单位签订劳动合同,缴纳社会保险,自觉维护自身的合法权益。

烟台市公共就业和人才服务中心提醒,求职人员要增强自我保护意识,警惕以介绍工作为名的欺骗行为。对于街头巷尾的小广告、招工信息不可轻信,要注意辨别信息的真假。找工作不要到非法的劳务市场和中介机构,稳妥的办法是到人力资源和社会保障部门设立的公共就业人才服务机构了解信息,享受免费的求职服务。

张孙小娱 孙力伟 柳斌



扫码查看  
“烟台公共招聘网”使用流程



## 文化路市场海鲜摊主张福杰： 摊在人在，顾客少也得守摊

大寒节气一到,冬日的“冻人”模式启动,烟台的气温降至零下,这对露天摆摊却无处避寒的摊贩而言,更到了一冬最受考验的时节。

从17岁开始踏入海鲜水产行当到如今,张福杰已跟鱼虾蟹贝打了24年交道。孤独、寒冷,热闹、忙碌,这两种看似不同的状态,一直在他的生活中交织、切换。

清晨5点多,张福杰开着小货车驶往烟台九田国际水产品批发市场。街头空无一人,而在幸福北路,夜色被一束束车灯刺破,运送海鲜的货车在此有序进入市场。很多人和张福杰一样,天不亮就要来这里上货。

在批发区,各种鱼虾蟹贝被整齐码出,新鲜海鲜品类丰富,来上货的人也已经忙碌起来。张福杰来到熟悉的货摊。“兄弟,昨天订的货到了吗?”“早给你留好啦,进来吧大哥!”虽是室内,大家还是裹着厚厚的衣物。两人对话间,呼出一团团白气。水产人冬天御寒必备的“三件套”就是防水大棉鞋、加绒橡胶手套和自带的一大壶热水。大家都裹得严实,装备相似,很多时候凭声音认人。

三筐螃蟹、一筐爬虾,张福杰一趟趟搬上货车。不一会儿,他的发梢和胡子都挂上了一层白霜。“钱转过啦,走啦!”顾不上休息,张福杰就忙着赶回文化路市场的自家摊位。

拉开卷帘门,他干的第一



件事就是把水箱加热器打开。“冻了一晚上,水太凉了螃蟹受不了。”比起自己的冷暖,螃蟹的水温显得更重要。张福杰顾不上给自己拧开小太阳加热,又开始忙着卸货、摆货、分拣,给老客户备货。“这么冷的天,活动起来就不冷了。”冰冷的水将张福杰的衣角湿了又湿,他的脸被冻得通红,手上的活一直忙个不停。

冬天海鲜价格高,散客走量少,最主要的还是餐馆、饭店等的客户,上午是一天最忙活的。午休和下午这段时间,偶尔会来几个顾客,但基本整个市场的人都少了,这就需要他既要忍受冷清,又要忍受寒冷。一直到晚上6点多收摊,

张福杰都要守着这个摊位。

上午没觉出来的冷,坐得久了,寒气就“浸”透了衣裳,凉意沾满全身。上身还好,最冷的是腿和脚。“我现在穿着两层羊毛袜、三层保暖裤,要是不时间长了真会伤身体。”张福杰说,冷了,就起身走走,站站,喝点热水提提温。“摊在人在,顾客少也得守摊!”

被问到这么辛苦是否想过转行,张福杰笑着说:“各行有各行的辛苦,我还年轻身体棒,干习惯了倒也不觉得苦了。只要是靠自己双手创造更好的生活,家里人健健康康,孩子一天天长大,不就很幸福快乐吗?”

YMG全媒体记者  
张孙小娱 摄影报道



序号	日期	主题
1	2月18日 (正月初九 周日)	烟台市2024年春风行动专场招聘会
2	2月19日 (正月初十 周一)	烟台市2024年春风行动专场招聘会
3	2月20日 (正月十一 周二)	烟台市2024年春风行动专场招聘会
4	2月21日 (正月十二 周三)	烟台籍高校毕业生暨离校未就业高校毕业生专场招聘会
5	2月22日 (正月十三 周四)	烟台市“工会送岗位·就业暖人心”专场招聘会
6	2月23日 (正月十四 周五)	烟台市残疾人暨失业人员再就业专场招聘会
7	2月26日 (正月十七 周一)	烟台市巾帼就业专场招聘会
8	2月27日 (正月十八 周二)	烟台市退役军人暨随军家属就业专场招聘会
9	2月28日 (正月十九 周三)	烟台市中小微企业专场招聘会